



粮票、油票不稀奇,这两种票证真的很少见

65岁的“提草证” 当年主人没用掉

专家称,或许和解放军横渡长江有关

Q 粮食、油盐,就连草的提取,都要相关证件……江苏省档案馆珍藏了一批这样的票证,这些票证从上世纪40年代一直跨越到八九十年代。目前,所有票证在进一步整理抢救中,未来将影印成数字版,对市民公开。

昨天,现代快报记者看到一张65年前的提草证,专家说,这张提草证或许和当年中国人民解放军横渡长江有一定的关系。

现代快报记者 胡玉梅 文/摄

这张“提草证”藏在库房很多年了

江苏省档案馆一楼大厅,一张盖着红色印章的“提草证”静静躺在桌子上。江苏省档案局(馆)管理部调研员刘建戴上白手套,把“提草证”小心翼翼地从塑料袋里取出来。“这张提草证是刚从库房里取出来的,以前还没拿出来过呢。”刘建说,这张“提草证”一直都存放在恒温恒湿的库房里,它如今已有65岁了,取出的时候格外慎重,怕外界环境会对它造成伤害。

“提草证”并不大,和现在一元纸币差不多大小。正面有字,背面空的。提草证的中间,是一个红色的印章,上面印着“苏皖第二行政专员公署三十八年度提草领证”。这张票证怎么使用呢?票面上都有说明:本证限在江都县提付,限在3月底有效,过期作废。可以提取5市斤。同时,还有备注:“限于部队在有效期间内向指定地区提草,提草机关必须加盖图章”。

不过,这张提草证的主人并没有去提草。“你看,上面没有提草机关加盖的公章,说明持证人没去领草。是忘了,还是因为当时作战计划太紧张来不及?都有可能。”刘建说。

除了试用本地政府印制的粮票



江苏省档案馆珍藏的一张“提草证”

“提草证”和解放军横渡长江有关?

1949年4月23日,中国人民解放军横渡长江,占领总统府,南京宣告解放。

“这张票证是民国三十八年的提草证,也就是1949年的,说要在3月前提取,很有可能和横渡长江有关。”刘建说,百万雄师过大江的行动,早在1948年初就开始准备,那时,粟裕组建了渡江先遣纵队,先后派出几百名干部到沿江地区开展工作,一个加强营和200余名干部到淮南,请东北解放区代为购置了一批改装木船为汽船的引擎。

1949年,渡江战役被提上议程。当时部署了好几个梯队,江阴、扬州,以及安徽的芜湖、安庆,都是重要的战略要地。

“部队打仗,粮草先行。那时候军队打仗,战士们的马需要草,战士们睡觉铺在地上的也是草,草也很珍贵。”刘建说,那时候,中国人民解放军各部队的斗争条件极其艰苦,各解放区政府机关和部队官兵之间仍实行粮食供给制,各边区政府印制发行了种类繁多的地方粮票和军用粮票。

除了试用本地政府印制的粮票

(包括饲料票)外,还允许其他地区印制的粮票在本地区流通使用。凭票可以到粮库领粮、领料,还可以到站草领草,付给老百姓作为吃粮、用草或兑取粮草,群众收到这些票证,可以抵公粮,公草交纳给政府。

刘建说,这些票证的发行和使用对解放战争的胜利和新中国的诞生起到了极大的作用。这张“苏皖边区粮草提领证”是历史的佐证。

省档案馆正在整理一批珍贵馆藏

“这只是我们收藏的众多票证的一张。”刘建说,一直到上世纪八九十年代,人们都还用各种票证。和现代的生活不同,那时候,柴米油盐,这些生活用品,都要凭票才能购买。那时候,各种票证就相当于生活的护照,没有它们真是不行。不过,这些票证都和同时期的文件收藏在一起,没有把它们作为单独的门类来收藏。

如今,这些票证,也都成了历史的见证。“所有的票证要从当时的文件中一一找出来,并且找专家来对这些票证的历史背景进行研究。”刘建说,未来,这些馆藏票证经过专家解读后,会给予公开,并数字化供市民免费查阅。

50多年前的鱼票 你家里还有吗?

粮票、肉票、布票,这些都不稀罕,不少市民家里现在都珍藏着呢,但说起鱼票,这就比较少见了。

马上就要过年了,家住江宁的80岁老人陈锡兰在家里整理东西时,翻出了一沓计划经济的产物——鱼票。看着这50多年前的鱼票,老人非常感慨,“鱼票为什么少,因为只有过节才发。”陈奶奶说,别的票有市民还会珍藏,但鱼票很少有人会留着,因为根本留不下来,不够用啊。”

在陈奶奶家,现代快报记者看到了这一沓鱼票。一共有七八张,每一张都是“一整版”有些泛黄的鱼票,记者注意到,日期都是1962年,而月份从1月到12月都有。鱼票上除了写有“南京市鱼票”外,还写明“一斤”。

那为何陈奶奶家还保存着这么多鱼票?“我老伴那时是水产公司的,这些都是那时候没发完的,又过了时间,就拿出来当本子用了。”果然,这本已经订成“小册子”的鱼票,成了陈奶奶和老伴的“剪贴本”,在整版的鱼票反面,都是一些剪贴的报纸。

陈奶奶回忆,1962年恰逢三年自然灾害刚结束,“那时鱼产品非常少,每逢过年过节,市政府就会拿出一部分钱贴给水产公司,让水产公司卖一些平价鱼给老百姓。”

南京著名作家薛冰对鱼票的记忆也比较深,“那是特别困难的一段时期,鱼票是每个月都发的,所以上面印有月份,但后来的几年就不是每月都发了,确实是一年三个节才发。”薛冰说,那时候大家都穷,物资也短缺,一个月吃一两次鱼就算很好的了,一发了鱼票,大家都起大早就去排队。”

现代快报记者 郝多



陈奶奶讲述鱼票的故事 现代快报记者 李雨泽 摄

两头春、无春年、单春年,这样的话题年年上演

马年“一年两头春”,结婚不结婚?

专家:正常历法演变无关吉凶 婚姻幸福与哪年结婚无关

调查

马年结婚容易惹桃花?南京年轻人不信这些

昨天,现代快报记者了解到,马年双春挡不住新人们的结婚路。今年,长假依然是结婚高峰,南京一些大酒店的婚宴预订甚至已排到了国庆节。总体来说,“五一”“十一”仍是新人们最中意的日子。

南京几家知名的婚庆公司的负责人也表示,2014年婚庆业务量不会减少,长假也将是最忙的时候,可见“双春”说法对结婚没多少影响,现在的年轻人,很少有人在乎这些

东西。

倒是大家越来越青睐“数字好日子”,尤其是2014年寓意着“爱你一世”,预计结婚热潮将是一波接一波地掀起。这不,1月开头的这几天,南京各大婚姻登记处每天都很热闹,接下来还有不少好日子呢,比如2014年5月20日“爱你一世我爱你”,2014年9月9日“爱你一世长久久”,2014年11月11日“一心一意”……

南京市民政局有关负责人表示,不管是“两头春”还是“无春”,都是正常历法演变,与婚姻幸福没关系。只要两人感情好,天天都是好日子。



Q 由于今年春节相对较早,而明年春节又相对较晚,所以即将到来的农历甲午马年将会出现我国传统历法中的“一年两头春”现象。对于马年“一年两头春”,网友议论纷纷,有人认为在“双春年”结婚是大吉;但也有人认为不吉利,认为春代表桃花,一年里有“双春”,爱情就不稳定,恋人容易分手,夫妻也会闹离婚。甚至有人还在网上讨论起:2014年这一年要不要结婚,还是等到明年再说?

天文专家

正常历法演变无关吉凶

天文专家表示,农历马年“一年两头春”是正常历法演变所致,与凶吉祸福无关。

按照传统的排序方法,立春是农历二十四节气之首。立春的具体时间一般都在阳历2月4日前后。那么,即将到来的甲午马年为何会有两个立春日呢?

中国天文学会会员、天津市天文学会理事史志成解释说,2014年1月31日开始进入农历甲午马年,而直到2015年的2月19日才会迎来下

一个农历新年,所以农历甲午马年就包含了两个立春日,即马年的正月初五立春(2014年2月4日)和同年腊月十六(2015年2月4日)再次立春,这种现象被称为“一年两头春”,2012农历壬辰龙年也是如此。

记者了解到,与“两头春”相对,还有“无春年”,即整个农历年中没有立春日,如2013农历癸巳蛇年;当然,也有农历只有一个立春日的,又称“单春年”,如2011农历辛卯兔年。天文专家表示,“两头春”“无春年”或“单春年”都只是正常的历法现象,公众不必大惊小怪,更没有必要将其与吉凶祸福等相联系。

现代快报记者 项凤华 综合新华社